

*№ 754  
29.08.80*

Заместителю Председателя КГБ  
Литовской ССР генерал-майору -

тov. Звездёнкову В.В.  
гор. Вильнюс

### СПЕЦСООБЩЕНИЕ

О проделанной работе по директиве  
№ 59сс от 15 августа 1980 года

В Швенчёнском районе проживают 38420 человек, из них граждан польской национальности 11421 человек или 29,9%, литовцев 18247 человек или 47,8%, русских 5924 человека или 15,5%, белоруссов 1912 человек или 5% и другие национальности - 508 человек или 1,8%. Из них имеется 23 человека польской национальности, ранее судимых за совершение особо опасных государственных преступлений, 6 человек вернувшихся со спецпоселения. Имеются два дела ДОН № 586 на ГУЛЬБИНОВИЧИМ. и № 1092 на УШКУР Ю.Ф., как участников террактов в составе польской нацбанды, которые враждебно себя не проявляют.

По каналу частного обмена в 1979 году в ПНР выезжало 750 наших граждан и 1250 граждан ПНР посетили Швенчёнский район.

В 1980 году по состоянию на 1 сентября 1980 года приезжало из ПНР 921 человек, выезжало наших граждан в ПНР 535 человек. В данное время в Швенчёнском районе находится 92 гражданина из ПНР, наших граждан в ПНР 89. На канале частного обмена за последнее время наблюдается уменьшение числа граждан выезжающих в ПНР и приезжающих из ПНР. Зачастую делаются попытки вывезти украшения из золота в ПНР контрабандно и привезти в СССР ходовые товары в целях спекуляции. Есть отдельные сигналы о попытках к провозу из ПНР религиозной литературы. Других сигналов, заслуживающих оперативного внимания на канале частного обмена не имеется.

В Швенчёнском РО КГБ Литовской ССР из 35 агентов, имеющихся на связи, - 10 человек граждане польской национальности.

За последний период времени в связи с событиями происходящими в ПНР Швенчёнским РО КГБ Литовской ССР были проведены следующие мероприятия: были приняты и направлены агенты: "Арвидас", проживающий в гор. Пабраде, "Чайка", "Галя", "Тополь" проживающие в гор. Швенчёнеляй, "Николай" проживающие в гор. Швенчёниш, "Вилутис" проживающий в дер. Калтаненай, "Мечислав" проживающий в дер. Клачюнай, "Викторас" и "Тихонов" проживающие в м. Адutiшкис. В целях сбора информации по польским событиям и реагировании на них наших граждан проведены беседы с доверенными лицами Петкевич из дер. Магуны, Мельников, Мешков, работающими на заводе "Модулис", с Ужлисом, работающим в сельском профтехучилище, с Федорцовой, работающей на швейной фабрике "Жеймяна", с Шекштено, работающим в отделении "Литсельхозтехника" с сотрудником ОВИРа Мустафаевой.

В результате проведённых мероприятий получена информация следующего характера: агент "Галя" сообщила, что она разговаривала с жительницей гор. Пабраде Швенчёнского района Тиунелене, которая только что вернулась из ПНР. Тиунелене отметила, что граждане ПНР требуют в основном больше экономических свобод. "Галя" подчеркнула, что многие граждане польской национальности по радио следят за событиями в ПНР, тем не менее не приходилось от кого-то слышать что-либо в поддержку забастовок. Ей пришлось лично услышать речь кардинала Вышинского по радио, который призывал народ больше честно работать, чтобы поправить дела в области экономики.

Агент "Тополь" рассказала, что среди рабочих и служащих кирпичного завода гор. Швенчёнеляй имел место разговор о том, что в ПНР бастующие отстаивают экономические права, к буржуазной перестройке общества поляки не стремятся. У нас же в стране такого положения быть не может, так как наше правительство повышает лишь цены на предметы роскоши, но не на продукты.

Агент "Чайка" встречалась с гражданами из ПНР, которые приехали из гор. Ольштын в гор. Швенчёнеляй к Артемьеву, они отметили, что осуждают забастовки в ПНР и считают, что в ПНР надо правительству применить более строгие меры в этом вопросе.

Агент "Арвидас" сообщил, что на пабрадском заводе "Модулис" каких-либо панических или враждебных слухов по событиям в ПНР среди рабочих и служащих не имеет места.

Агент "Николай" сообщил, что в управлении мелиоративно монтажного строительства прораб Лазаускас и другие рассказывали, что постоянно интересуются событиями в ПНР из сообщений наших и зарубежных радиостанций.

Доверенное лицо Ужлис, проживающий в гор. Швенчёнелай рассказал, что у него в настоящее время гостят из ПНР - Сенкевич Анджей Станиславович 1961 года рождения, рабочий и Сенкевич Ирена д. Йаефа 1931 года рождения пенсионерка, которые рассказали, что в ПНР в основном бастуют поляки немецкого происхождения из морского побережья, на это их подтолкнули немцы из ФРГ и пропаганда, так как в ПНР был свободный въезд из Германии. Другие поляки их не поддерживают, бояться чтобы не была развязана война, понимают, что при этом страдает экономика страны, однако осуждают отдельных высокопоставленных лиц из-за их высокомерия к народу.

Доверенное лицо Мустафова подчеркнула, что граждане ПНР, прибывающие в район рассказывают, что положение в ПНР сложное, есть случаи распространения листовок с надругательствами против руководителей государства.

В контакте с совпартактивом района и с использованием наших оперативных сил о возможном распространении вредных слухов по положению в ПНР сигналов пока не поступало. Возможных враждебных тенденций в среде реакционного духовенства, объектов дел оперучёта судимых и по другим категориям лиц, в связи с осложнением положения в ПНР, не добыто.

И.О. Начальника Швенчёнского РО КГБ

Литовской ССР полковник

*Ч-Р БНУ*